

中牟县狼城岗镇初级中学 扎根沃土担使命 守正创新育新人



黄河远上，云卷云舒。穹顶之下，风吹麦浪。小满已过，芒种在即。迎晨风，沐晨光，如约走进中牟县狼城岗镇初级中学，迎面映入眼帘的是学校行政楼正面“刚毅善群，弘敏志远”四个大字，大楼两侧，银杏树俊秀挺拔，花坛绿草如茵，绕过行政楼从右侧廊道，翠竹青青，左侧廊道，女贞郁郁，教学楼向南，偌大的绿茵场上，少年足球健儿正驰骋球场，激情四射，生机无限。“5年前不会想到学校会发展到现在的引人注目，10年前更不会想到学校今天翻天覆地的变化，50年前的人们更不会想到学校的今天真是换了人间。”中牟县人大代表，狼城岗镇韦滩村党支部书记张玉海感叹不已。记者采访获悉，近年来，中牟县狼城岗镇初级中学在学校管理、教育教学、课程建设、教师专业发展、校园文化建设等方面成效显著，在中牟县教育界崭露头角。其校风正、教风严、学风浓，办学成效显著。学生、教师、家长有口皆碑。

艰苦创业敢为先 笃行不怠赢未来

中牟县狼城岗镇初级中学(以下简称“狼中”)是一所现代化寄宿制公办初中，学校始建于1955年，迄今学校已近70年的建校史。

2018年，中牟县政府投资2亿元建设中牟县狼城岗镇社区中学。2019年初春乍暖还寒时节，中牟县教育局一支将令，王军亮临危受命，奔赴狼城岗镇，“第一次来这里都迷路了，转了两个多小时才找到学校。”位置偏，路况差，环境差，王军亮和同事们白手起家，从此筚路蓝缕，开始了一场艰苦的创业之旅。

初来乍到，王军亮备受学生家长猜测和质疑，县教育局主要领导力排众议：“王军亮年轻有为，敢想敢干，更重要的是他带着新的教育教学理念，局

党组有理由相信和支持他。”

“是时代的大浪推着我前进。”为了保证建校工程质量和进度，王军亮率先垂范，大多数时间吃住都在工地上，夙兴夜寐，朝乾夕惕，整个人变得黑瘦，妻儿埋怨他只能一笑了之。

狼城岗中学新校址的迁建，从2019年到2021年7月18日，历时三年，经历的种种困难。有自然条件冲击，有现实资金阻拦。从具体细节的实施，到学校迁建人员的调配；从水电施工到与各方的协调谈判。资金吃紧时，王军亮多方协调，步履维艰，积极主动联系工程承建方先行垫付，确保学校建设得以正常进行，学校先后完成了美化、亮化、绿化工程，完善学生及教职工宿舍、食

堂、报告厅等校园建设并兴建下沉式标准化运动场。

截至目前，中牟县狼城岗中学的校容校貌焕然一新，师生的工作、学习、生活环境得到了极大改善。王军亮讲道：“学校硬件建设过程中的一些酸甜苦辣还历历在目，不过，都挺过来了，只要老师们工作得舒心，学生学得开心，个人得失不算什么。”

榜样的力量感召着同事们，大家精打细算，节约出每一分资金，用于征地、建房、引进师资、改善办学条件。现如今有教学楼、综合办公楼、宿舍楼、餐厅、标准运动场、地下停车场、实验室、微机室、图书阅览室、多功能阶梯教室，有48个教学班，可满足学生2400人就近入学。

从“走出去”到“请进来” 坚持“发展才是硬道理”

发展才是硬道理。自2019年8月王军亮任校长以来，学校从“立德树人、至善至美”的最初设想，后经结合教育实际和专家论证，升华成如今“刚毅善群，弘敏志远”为核心的敏毅文化理念。依托黄河文化的故土，打造文化与人的乐园。从“走出去”到“请进来”，组织骨干教师到天津英华国际学校、上海金汇实验学校、北京第十七中学学习培训，多次邀请县教研室到校进行学科指导；组织学生赴信阳、南阳等地，到北大、清华、郑州黄河风景区红色教育基地和郑州一中、中牟一高进行研学活动等；与中原名校郑州一中、河大附中结为友好合作学校，广泛开展业

务合作；协同高校合作，与河南大学教育学部签署协议，挂牌“研究生实习实践教育基地”，先期中学生心理健康研究专题已经完毕。

树立“以质量立校、以特色强校”的目标，强管理、提素质，勇毅担当，勠力同心，攻坚克难，学校教学成绩逐年攀高，在全县所有公办初中的综合实力遥遥领先。

狼中充分利用学校自身条件，加强学校社团建设，努力让每个学生都有自己的爱好和个性发展空间，以丰富多彩的校园活动为阵地，努力形成“人人有快乐的追求、班班有奋进的目标、天天有攀登的行动、时时有成功的喜悦”的精神面貌

和健康向上的校风。学校成立有足球、篮球、合唱、舞蹈、书法、绘画、英语、心理、计算机、创客空间等社团。主动聘请河南建业集团足球队优秀教练到校指导学生训练，以足球特色为突破口，走特色发展之路，全体狼中人在汗水与奋进中，在创新和奉献中，全力讲好狼中故事，弘扬狼中精神，狼中正以向善向阳向上的姿态走向明天。该校足球队在中牟县“县长杯”足球比赛中连续近三年荣获乡镇组冠军。学校的各个社团建设如火如荼的蓬勃开展，素质教育的整体效果越来越耀眼。狼城岗中学正在以崭新的面貌阔步向前。

解读校训 感悟育人玄机

“刚毅善群，弘敏志远”是狼中的校训。王军亮对此进行了解读，“刚”是永葆少年的血性，是做事中的刚强，是当机立断的果敢；“毅”是心无旁骛的专注，是对困难的蔑视，是执守信念的坚定，是开弓没有回头箭的坚持。善群，即有合作意识，善于交往，善于处理人际矛盾，培育自己的群性。王军亮说，我们告诉学生，今天一个人的成功越来越多地取决于合作能力，“独行快，众行远”，我们的目标在远方，就必须采取合作学习策略。

“弘敏”，旷达敏捷。弘，旷达，弘大，指精神层面的宽阔和宽广。要求每个师生都要加强思想道德修养，修炼弘大格局，涵养宽广胸襟。敏，敏捷，勤敏，做人要勤奋，还要用心，目标远大，又关注细节，则谋事必成。“志远”，志向远大。志向所趋，没有不能达到的地方，即使是山海尽头也不能限制；意志所向，没有不能攻破的壁垒，即使是精兵坚甲也不能抵抗。心中之志，就是目标、理想和信仰，是一个人心

笃定的方向。人若有志，万事可为。有了坚定的志向、追求，才会有决心、勇气，斗志才会被激发出来，迸发出无穷的力量，让人生变得“无坚不入”。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。学校先后被评为“河南省教育技术装备先进单位”“郑州市文明学校”“郑州市普通初中教育教学工作先进单位”“郑州市中小学德育工作先进单位”“郑州市安全工作先进单位”“郑州市人民满意民主测评先进单位”“郑州市标准化初中”“中牟县文明单位”“中牟县教育教学工作先进单位”“中牟县校本教研工作先进单位”“中牟县中小学德育工作先进单位”“中牟县中小学师德师风先进校”“中牟县文化建设示范校”等。2020年学校先后被评为“全国青少年校园足球特色学校”“郑州市新优质初中”“郑州市中小学心理健康教育示范校”。特别是2023年乘着中牟县创建全国文明城市提名城市的东风，学校成功创建为2023年中牟县文明校园，成为该校建校史上新的起点。

“何其有幸 可与你一起奔赴梦想之约”

愿有前程可奔赴，亦有岁月可回首。“在这里我们会因为一道难题，让老师不厌其烦地讲很多遍。我们在心灰意冷时，受到过老师的鼓励。我们会怀着期待的心情，让老师为我们引路，在人生路上越走越远……那些可爱的同学，可敬的老师，母校里遇见的那些人，在我的记忆里越发鲜活了起来。因为母校，我们在这里相遇，演绎了独一无二的三年时光。”狼中2023年优秀毕业生吴赫以优异的成绩考入中牟一高实验班，回忆起自己在狼中的点点滴滴，心中荡起圈圈涟漪。

“时间长河不舍昼夜滚滚向前，转眼间，我已从初来乍到的新同学变为乘风破浪的斗士。回望刚踏入狼中校园的情景，带着些稚气，有些欣喜又有些迷茫，仰望学校的杰出校友，不禁心生敬佩，畅想着自己将来是否也会大有作

为……这里不仅有杰出的校友、和蔼的老师、优美的风景，更有与我共同书写青春故事的同学。我与狼中的故事是奋斗，是激情，是对一切事物保持好奇的青春狂想曲。”狼中九年级一班学生王鑫玥深情地在日记中写道，“黑板上总有未尽的粉笔印，那是老师深切的叮嘱；课桌上总贴着每日的计划，那是同学对青春的注脚；教室后总印着理想的目标，那是少年向往的星河……何其有幸，可与你一起奔赴这梦想之约！”

成绩的背后，凝结着王军亮和同事们的心血和忘我奋斗的精神。王军亮表示，学校立足于中牟北区，精心打造北区名校，认真落实立德树人根本任务，探索协同育人体系，拓展实践育人空间，畅通以育才才循环，让学生更好成才，让教师更多出彩。

记者 张朝晖
通讯员 徐少杰 曹原
李少军 文/图